

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

7 enero

SUSCRIPCION

PARA FUERA DE PAMPLONA

Tres meses 4 pesetas.
Seis meses 7.50
Nueve meses 12
Doce meses 14

EXTRANJERO

Tres meses 4.75 pesetas.
Seis meses 25

PAGO ADELANTADO

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 56, bajos y calle de San Gregorio, 25.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono, número 7.

SUSCRIPCION
PARA PAMPLONA
Un mes 1.25 pesetas
Tres meses 3.50
Seis meses 6.75
Doce meses 12.50
EXTRANJERO
Un mes 1.50 pesetas
Tres meses 4.50
Seis meses 8.50
Doce meses 15
PAGO ADELANTADO

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

pero lo que importa es no dar paz a la mano en cuestion tan capital.

JUAN CANCIO MENA.

Han fallecido:

En Villafranca, don Lucas Cerdan, doña Francisca Nieva y don Pancracio Alvarez.
En Valtierra, don Juan Rodrigo.
R. I. P.

ESTADO FINANCIERO

La Revista Ilustrada de la Banca publica datos interesantes sobre los dividendos probables para 1897.

La cuenta de ganancias y pérdidas del Banco arroja saldos no alcanzados jamás. El del último balance publicado importa 19,48 millones de pesetas, en tanto que el de igual fecha de 1896 no importaba más que 16,34 y el de 1895, 12,09.

Aun cuando el Banco siga comprando oro y al fin del año dedique algunas sumas a reforzar ciertas cuentas, todavía puede presentar un beneficio líquido superior en mucho a los de los últimos años.

Todo lo cual inclina el ánimo a pensar que el dividendo del año puede oscilar entre 125 y 150 pesetas.

El del Banco Hipotecario puede ser igual al del año pasado. Los préstamos hipotecarios a largo plazo presentan una reducción de medio millón de pesetas; los a corto plazo y a corporaciones se mantienen con cortas diferencias, y los sobre valores tienen aumento de cerca de un millón. La cuenta de beneficios ofrece ahora mayor saldo que en Octubre de 1896, 1.999.857 pesetas en 50 de Octubre de 1897 y 1.869.474 en 51 de Octubre de 1896.

La Compañía de Tabacos cuenta sus ejercicios de 50 de Junio a 1.º de Julio del año siguiente, y es muy pronto para hacer cálculos de ningún género sobre su dividendo probable, que por completo no se conocerá hasta Julio o Agosto de 1898. Su recaudación por tabacos en los cuatro meses de Julio, Agosto, Septiembre y Octubre, acusa una baja de 616.178 pesetas. En cambio, la recaudación por timbre lleva un alza en los mismos meses de 823.549.

El Banco de Bilbao ha distribuido en el primer semestre 6 por ciento, y en el segundo 4 por ciento, y probablemente en el tercero repartirá la misma cantidad.

El Banco de Comercio de la misma plaza ha repartido 4 por 100 en el primer semestre, 4 por 100 más que en igual época del año anterior. Parece que distribuirá otro 4 por 100 en el segundo semestre, con lo cual aumentará en 1 1/2 por 100 el reparto total del año.

El Banco de Barcelona también ha aumentado el dividendo del primer semestre en 2 pesetas por acción; no tenemos noticias del desarrollo de negocios en el segundo semestre.

El Banco Hispano-Colonial es probable que pueda llegar a 53 pesetas por los rendimientos del empréstito de Filipinas. El de Castilla, acaso pueda en este año distribuir algún dividendo, o por lo menos, quedar en situación de emprender nueva y despejada marcha. Lo primero más probablemente, porque al cerrar el ejercicio anterior no debía más que 5.525 pesetas, y en este ejercicio va realizando muy buenos beneficios.

Los demás Bancos, propia y exclusivamente dedicados a negocios industriales y mercantiles, luchan con grandes dificultades por las causas ya dichas, para lograr los beneficios de 1896, no obstante haber tenido dicho año productos escasos y de no escasas contrariedades.

Las Compañías de ferrocarriles, de mal en peor cada día; cerca de 2 millones de pesetas de baja lleva el Norte en la recaudación, el Mediodía 700.000 y los Andaluces 200.000. Si a esto se añade que el quebranto de los giros les costará de 7 a 8 por 100 más que en el ejercicio anterior, se comprenderá cuán lastimosa es su situación.

Desde luego no hay que hablar de dividendos a distribuir por ninguna de las tres empresas: desde 1891 nada ha distribuido el Norte, ni el Mediodía desde 1892, ni los Andaluces desde 1895.

displicente, como conviene a una gran señora que se encuentra entre gentes que no son de su agrado. El baron, mas corriente y mas afable, hablaba con familiaridad con Hipólito; éste, en voz baja y con acento rencoroso, dijo a Jallich.

—¿Usted aquí, señor baron, enfrente de su adversario!

Y designaba a Armando con la mirada. Fernanda experimentaba una angustia mortal. Difícilmente contenía su turbación. Armando permanecía impasible. Todo el mundo hacia comentarios en voz baja; el incidente no carecía de solemnidad, todos se preguntaban que iba a suceder. Jallich miró de frente a Armando, quien por su parte sostuvo la mirada sin provocación, pero con tal firmeza, que el baron tuvo que apartar la vista.

—Amigo mio—le dijo en voz baja a Hipólito; ignoraba que mi adversario tuiese mi pariente y coheredero.

—Hay que arreglar el asunto—dijo Hipólito con fingida bondad.

—Imposible—repuso Jallich;—el insulto es muy grave, necesito su sangre. Nadie aquí tiene interés en que el duelo no se verifique. Si mañana mato a ese joven, es una parte más de herencia que vuelve a la masa comun.

Y continuó en aquel tono semiligero,

LA M. I. SEÑORA
D. PETRA BURDASPÁL
Y URBE
Viuda del M. I. Sr. D. Prudencio Valencia,
FALLECIÓ EL DIA 11 DE ENERO DE 1897
R. I. P.
Sus hijos D. Javier, Hermana Pilar, religiosa adoratriz y Doña Mercedes; hija política D.ª Cecilia Goicoechea, nietos, hermana, primos, sobrinos y demás interesados
SUPLICAN a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada en sus oraciones y asistir a la funcion de Aniversario que por el eterno descanso de la misma se celebrará hoy martes, 4 del actual, en la parroquia de San Lorenzo a las ONCE de su mañana.
El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 4 de Enero de 1898. Domicilio, Mayor, 95, 5.ª

Todas las misas que hoy martes se celebren en las cinco Parroquias de esta capital, podrán ser aplicadas en sufragio del alma de la finada; y las que se celebren el día 7 del actual, en la Parroquia de San Lorenzo, podrán aplicarse por el alma de su hija Hermana Cruz, religiosa adoratriz y en el siglo Juana Valencia que falleció el día 7 de Enero de 1896.

El Excmo. y Revmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza y los Excmos. e Ilmos. Señores Obispos de Pamplona y Vitoria, se dignaron conceder a sus diocesanos 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada vez que oyeren una Misa, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren por las almas de los finados.

No se abandona el estudio

Navarra es el país de los ferrocarriles económicos, y nos consta muy auténticamente que la Diputación le consagra todas sus atenciones, que no abandona el estudio para realizar en el plazo más breve posible una empresa tan importante y tan decisiva para impulsar los intereses del país.

Lo celebramos y lo aplaudimos con entusiasmo, porque otorgamos la seguridad más absoluta de que con tal medio de locomoción se ha de transformar por completo la faz de nuestras comarcas, utilizándose para ello las fuerzas que hoy se malogran, y convirtiéndose en veneno de riqueza elementos que esperan en lamentable inercia el advenimiento industrial que les ha de dar una vida robusta y vigorosa, capaz de conjurar las más graves crisis económicas que asoman en los horizontes de un próximo porvenir.

Los pueblos, con seguro instinto prevén ó presienten los resultados mediatos ó inmediatos de la buena nueva, de ese proyecto salvador que vienen acariciando desde hace largo tiempo, y que nadie rechaza; porque todos saben que lo imponen las circunstancias de actualidad, que no trañen con dilaciones, ni siquiera con parentescos, en todo lo que se refiera a los estímulos del trabajo, a las aplicaciones del capital y al fomento de los dones gratuitos de la naturaleza que nos ofrece generosamente en el suelo y en el subsuelo tesoros de riqueza que deben explotarse discretamente y activamente para que la ley del progreso sea una verdad práctica.

Dos agentes del orden físico se disputan el triunfo en la empresa de los ferrocarriles económicos de Navarra: el vapor y la electricidad, esas fuerzas misteriosas que la Providencia ofrece al hombre para que el principio de la sociabilidad humana se realice cumplidamente, y para que sus elementos, llámense individuos,

Folleto de EL ECO DE NAVARRA. 33

EL VAMPIRO

probable que mi tutor haga que le conduzcan a la casa de salud que ha fundado en su posesión de Neuilly. Yo soy algo enfermera de sus pensionitas. Yo misma le cuidaré a usted.

—Entonces ya deseo recibir una estocada—dijo Armando con entusiasmo.

Y así se entretuvieron largo tiempo, haciendo poco aprecio a los guisos del señor Leonel.

Todo tiene su fin, sin embargo, y llegaron al caté. Leonel iba a levantarse para tomar la palabra y hablar del gran asunto, cuando sonó la campanilla que anunciaba una visita. Abrieron y vióse bajar de un coche a una joven que debía pertenecer a la alta sociedad, y que iba acompañada de un personaje vestido irreprochablemente y condecorado con órdenes extranjeras.

Al verlos, dijo Hipólito alegremente.

—Es él, es el baron de Jallich.

Leonel, estupefacto, se levantó para

Ministerio de Cultura

tribus ó pueblos, se conviertan en una gran familia que cumpla dignamente en el mundo los altos designios que le fueron asignados.

Cierto, muy cierto que el vapor es más oneroso que la electricidad; pero es tambien igualmente seguro si la electricidad, bajo las condiciones que ha de aplicarse a la locomoción que reclama Navarra, puede responder no sólo a las necesidades del presente sino a la que se ha de desarrollar por los estímulos que seguramente ejercerán gran influencia en la producción de la riqueza, y por lo tanto en el transporte.

He aquí la cuestión. Si es cierto, como creemos, que el proyecto presentado por el distinguido ingeniero señor Azarola está sin terminar, no es posible que la Diputación tome un acuerdo definitivo en punto tan grave y trascendental; si es igualmente cierto que tampoco hay términos hábiles todavía para calcular los rendimientos del tráfico, comprendemos que la autoridad provincial y foral, se detenga discretamente en el camino emprendido para llegar con seguro paso al noble y patriótico fin que se propone de dotar al país de un elemento vital y salvador, tal como lo han de ser las vías férreas económicas.

Es más todavía: si, como tenemos por cierto, se encuentra en tramitación el expediente para contar con la fuerza hidráulica del salto de Udabe; jurisdicción de Estella, no hay motivo para que nos impacientemos, al menos, atribuyendo la tardanza, a lo que no queremos atribuir nunca, a dilatorias injustificadas.

Preciso es que en primer término se resuelva todo lo relativo a lo puramente técnico en sus relaciones con lo económico y con las necesidades presentes y futuras del transporte; para continuar el estudio relativo a la forma de allegar los recursos que reclama la empresa, forma que puede ser sencilla ó compleja, porque puede reservarse la construcción nuestra autoridad foral y provincial, ó puede darse participación a los pueblos ó confiarse, bajo determinadas y discretas condiciones a una sociedad anónima;

recibir a los recién llegados; la señora de Leonel imitó la conducta de su marido. Reinó un gran silencio; todos los convidados miraban alternativamente a Armando y a su adversario que no comprendía nada de lo que ocurría, pues el baron no había visto a Armando.

—Caballero—dijo despues de saludar a la señora de Leonel.—me presento en su casa de usted a título de pariente y de coheredero; acudo a su invitación con la señora condesa Wineska, mi hermana. En el coche tengo los títulos que acreditan mi parentesco, y tendré el honor de enseñárselos a usted.

Leonel estaba algo confuso.

—Caballero—dijo,—se que existe en la familia una rama húngara; veo que son ustedes los representantes, sean pues los bien venidos. Iba a desarrollar mis ideas relativas a lo que hay que hacer en el asunto de la sucesión. Si es usted bastante amable para escucharme, podrá enseguida manifestar las observaciones en pro ó en contra de las medidas propuestas.

El baron y la condesa se inclinaron en señal de asentimiento.

Leonel ofreció sillas a los recién venidos. Hipólito se apresuró a estrechar la mano del baron y a saludar a la condesa. Esta conservaba una actitud digna, algo

Las líneas de servicio local y españolas Langreo-Gijón, Portugalete, Bilbao, Durango, etc. se sostienen mejor.

Si por la cotización de nuestras rentas en Madrid habríamos de juzgar del año que ha pasado, tendríamos que reconocer que la riqueza pública y el crédito de la nación han mejorado en 1897 con relación a 1896.

En 51 de Diciembre de 1896 la Deuda perpetua Interior cerró, a la hora de clausura de la cotización oficial, a 62.75 por ciento.

La Exterior a 73.60.
La Amortizable a 74.65.
Las Obligaciones de Aduanas a 95.05.
Las Cubas de 1886 a 89.60.
Las de 1890 a 75.70.

En igual día del inmediato año, ó sea el sábado, la Interior quedaba a 64.80 por ciento.

La Exterior a 81.25.
La Amortizable a 77.55.
Las Cubas de 1886 a 95.00.
Las de 1890 a 79.

De los anteriores datos resulta que durante el año de gracia de 1897 han mejorado:

La Deuda Interior en 2.05 por ciento.
La Exterior en 3.65.
La Amortizable en 2.70.
Las Obligaciones de Aduanas en 5.55.
Las Cubas de 1886 en 5.90.
Las de 1890 en 5.70.

Para desvirtuar el fantástico efecto que esas cifras producen llegamos a comparar los cambios sobre plazas extranjeras, y el contraste es abrumador.

En 51 de Diciembre de 1896 los francos gozaban sobre nuestra moneda de un beneficio de 23.25 por ciento, y la libra esterlina valía pesetas 51.64, y el 51 de Diciembre de 1897 los francos se cotizaron con un premio de 53.13 por ciento, y la libra esterlina llegó a pagarse a pesetas 55.60, que equivale a 54.40 por ciento.

La depreciación de nuestra peseta con relación al franco ha experimentado durante un año el aumento de 7.90 por ciento, y pesetas 1 con 96 cuesta hoy más que en 51 de Diciembre de 1896, la Libra Esterlina.

Los comentarios acerca del contraste que apuntamos, los dejamos íntegros a la consideración del fabricante de las alerías consabidas, y de nuestros lectores.

Acuerdos de la Diputación

(Día 31)

Se autorizó a los Ayuntamientos de Fontellas, Vidaurreta, y Etayo y a los Concejos de Noain, Urbola, Artica, Tajonar, Artasa, Erail, San Martín de Amescua, Espinal y Undiano para arrendar los arbitrios solicitados.

—Así bien se autorizó al Ayuntamiento de Santesteban para exigir a los vecinos la prestación personal con el objeto de arreglar varios caminos vecinales.

—Igualmente se autorizó al Ayuntamiento de Garayoa y a los Concejos de Izurdiaga y Zurucaín para verificar unas limpias con destino a leña.

—Se aprobaron los presupuestos municipales para 1898 de los Ayuntamientos de Villanueva de Aezcoa, Murillo el Cuende, Berbinzana, Esteribar, Atez, Cizur, Guesalaz, Basaburua-mayor, Iturmendi, Tafalla y Estella.

Se acordó conceder el socorro diario de 50 céntimos de peseta a contar desde el 10 de Agosto de 1893, fecha de la concesión por el Estado a D. Juan Irigaray, de Peralta, en concepto de familia de reservista.

REVISTA

Las consecuencias. Dice un periódico, que el día 25 se sintió en Murcia un pequeño temblor de tierra.

No me extraña; sería a la hora en que llegó el correo con la lista de la lotería.

¡Pues apenas se dieron patadas en el suelo en aquel día!

semisero, afectando una indiferencia completa hacia el desafío que debía verificarse al día siguiente.

La condesa, por su parte, hablaba con la señora Leonel, que desplegaba sus gracias con la torpeza con que un ganso silvestre despliega sus alas. La conversación giró al principio sobre asuntos comunes y trivialidades.

—Tiene usted aquí una finca encantadora, señora. Es preciosa.

—Es usted muy amable. Es muy pequeña, pero para nosotros...

Etc., etc., etc.

Entretanto, la condesa se había fijado en Armando y Fernanda.

—¿Quién es aquella joven tan hermosa? preguntó Lora.

—Es la pupila del doctor Favel.

—¿Y aquel joven que está a su lado? La señora de Leonel, algo confusa, se valió de mil rodeos.

—Desgraciadamente ese joven no es un desconocido para usted.

—¿Por qué desgraciadamente? —Porque su nombre le recordará un asunto enojoso...

—¿Pero, acaso ignora usted?... —Por favor, explíquese usted, señora. Usted sabe que su hermano ha tenido

Y digo esto porque no creo que la tierra se haya estremecido al oír cómo el generalísimo Aguinado daba vivas a España.

El dinero hace esos prodigios; pero no produce terremotos.

El día 28 recibí una carta fechada en Tafalla que aparte de otras simplezas, me dice:

«Estoy arto de tener a Vd. tantas atenciones, si para fin de año no me devuelve las acciones de la Diputación que le entregué por San Fermín, lo llevaré a los tribunales.—Inocente.»

Créame Vd., señor Inocente, no he visto de usted más acciones que la acción, poco meditada, de gastarse 15 céntimos en una carta de tal naturaleza. Pero esta acción me basta y me sobra para aconsejarle que procure ocultarse el día que vuelva Herodes. Sería Vd. el primer degollado.

Ya se ha marchado el año 1897. ¡Vaya con Dios!

Ha entrado el año 1898.

Y tengo fundadas esperanzas que este año será peor que el pasado.

A menos que no quiebre, este es el juego que se viene dando.

Un amigo que ha estado en China, me decía el sábado:

En el Celeste Imperio es muy mala la salida pero es muy buena la entrada de año; y como lo que me refirió es curioso, voy a contarlo a mis lectores.

Dejaré aparte cómo hace aquella gente de coleta el cómputo de los años.

Principia el año con una fiesta que dura 50 días.

Un año que empieza con 50 de jaleo parece que debe terminar con gaita para todos; pero no es así.

En China, como en España, el que tiene deudas está obligado a pagarlas al concluir el año.

Pero en China ocurre otra cosa más rara aún.

Es condición indispensable que nadie, en aquel Imperio, entre en el año nuevo sin haber satisfecho todas las cuentas del año anterior.

—¡Vaya una condición absurda! ¿Y si no tiene?

—Si no tiene, roba.

Yo creí que la China era como la pintan en los almanacos; todo seda, todo pájaros, todo oro y todo campanillas muy limpias.

Pero ahora resulta según me refirió un amigo que está en Macao, Pekín, etc.—que los chinos son sucios y huelen mal.

Pero volvamos al año.

En el mes de Diciembre todo confucista budhista ó teotista, en fin, todo chino, barre su casa y esto lo hace en obsequio a la entrada de año, pues no vuelven a barrerla hasta el año siguiente.

Yo sabía que en Canton había la Pagoda de los Cerdos, así llamada por una pocilga en la que pasan feliz existencia cinco ó seis ejemplares sagrados, pero ignoraba que los confucianos no barrieran.

Los chinos—me decía el amigo—creen que quitar la porquería de la casa y lavarse la cara es ahuyentar la fortuna. Y si esto fuera exacto debían ser riquísimos ¡porque son tan sucios!

«Hay que perdonar a los que tienen esa superstición.

A los que no se les puede perdonar es a los de por aquí, que sin esperar esa fortuna ni dos reales siquiera, dejan de barrer la casa y de lavarse la cara.»

Para recibir el año nuevo—añadió—engáñanse los almacenes con hojarasca de papel de oro y de colores; con flores de arteificio, con macetas de plantas naturales, algunas de las cuales por su rareza alcanzan ciento y más duros de valor; iluminase todo con arañas, linternas y candelabros; dispónese en el centro una meseta cubierta con riquísimo tapete de seda recamado de oro, sobre la cual el dragon sagrado u otro ídolo de su devoción recibe la ofrenda de las golosinas que los visitantes han de comerse despues, y da comienzo al disparo de cohetes con los que sin interrupción saludan a la luna.

La noche de año viejo no se duerme en China para no entrar en el nuevo con malos sueños. Se la pasan los de Confucio de bureo,

una cuestión en el café... Dios mio, quizá no debiera hablar de esto con usted.

—Mi hermano me ha contado que se batía mañana.

—Pues ese es su adversario señora.

—¿Es pariente nuestro?

—Sí.

—¡Ah!—dijo la condesa—es una lástima.

Y con aire de compasión:

—Pobre mozo!—dijo—es muy joven para que muera. Rogaré a Jallich que le perdone.

En aquel momento el señor Leonel se levantaba y tomando la palabra:

—Señoras—dijo el anfitrión,—señores... queridos parientes: He tenido el honor de reunirlos para poner un medio práctico de mirar por los intereses generales, y por consiguiente por los intereses particulares de todos en el asunto de la sucesión. La union hace la fuerza.—(Grandes aplausos).

Leonel continuó:

—Propongo que nombremos un síndico para obtener la libetad del duque nuestro pariente, si vive, ó para hacer constar su muerte.

—Bravo! bravo! gritaron.

—Ya comprenderéis que si no tomamos medidas energicas prodrian acusarnos

que ignora por completo la noticia y que la cree inexacta.

Aguinaldo

Madrid 5 (6:50 m.) Según telegrama recibido por El Imparcial, Aguinaldo que está en Hong-Kong, se muestra reservado y menos afanoso, observándose en él un decidido patriotismo.

De Roma

Madrid 5 (8 m.) Telegrafían de Roma que el periódico L'Italia publica una nota que se supone este inspirado por el Vaticano, diciendo que Sagasta ha comentado a Merry del Val por negociaciones de paz.

También telegrafían de Roma que el Rey Humberto recibirá a nuestro embajador señor Mazo en esta semana.

Según dicen, en los discursos se acentuarán las cordiales relaciones que existen entre España e Italia.

La prensa hace elogios del nuevo embajador español y recuerda que el Sr. Mazo es oriundo italiano.

Sorteo para Cuba

Madrid 5 (5:3 tarde.) En el sorteo de capitanes de Estado Mayor para Cuba y Puerto Rico, han sido designados los siguientes:

Don Cristóbal Cueto (voluntario), don José Botín, don Gabriel Torre, don Gerardo Sánchez don Francisco Codevilla, don Juan Saez, don José Peláez, don Lino Sánchez, don Antonio Marcos, don Emilio Barrera y don Eduardo Curriel.

Por teléfono Primera Conferencia

MADRID 5 (6 tarde.) Resúmenes de Bolsa

Algunos de los valores han sufrido hoy baja en la Bolsa de Madrid. Las obligaciones de Cuba emitidas en 1886, han quedado a 92, descendiendo 170 por 100, las Cubas nuevas han subido a 76, bajando a 50.

Se desean obedecer a los continuados rumores de que a prensa también se hace eco, respecto a la posibilidad del envío a la isla de Cuba de las fuerzas militares, a la reunión consistente de fuertes cantidades en dinero para sufragar los gastos de aquella campaña, que al decir de muchos bolistas está muy lejos de terminarse.

El personal de Cuba

De la Habana telegrafían que ha sido nombrado Secretario Interino de Comunicaciones el señor Artoño, que estará al frente del ramo hasta la llegada del ministro de aquel gabinete Sr. Dolz, en cuyo momento será nombrado otro funcionario para el cargo mencionado.

Los miembros del nuevo gobierno insular se reunieron hoy con objeto de ocuparse en los nombramientos de personal para los cargos principales de la Administración de la isla.

Se cree que el día 10 embarcarán con rumbo a la península los altos empleados que han quedado cesantes con motivo de la implantación del nuevo régimen en la gran Antilla.

La política en Cuba

También telegrafían de la Habana que hay allí gran movimiento político y reina mucha ansiedad por conocer los primeros resultados de la autonomía.

Como sucede siempre en estos casos las opiniones se hallan muy divididas acerca de los precedentes para lo porvenir, pues, mientras los partidarios de la autonomía se prometen una próxima era de felicidad para Cuba, los contrarios al sistema juzgan que la situación tanto política como económica de la gran Antilla ha de perturbarse en extremo con la innovación introducida en su régimen colonial.

Voladura

En la trocha de Júcaro a Morón ha volado una fábrica destinada a la producción de gas oxígeno. Por fortuna la voladura, aunque ha causado bastantes desperfectos, no produjo ninguna desgracia personal.

Pesames

El señor Canalejas está recibiendo, tanto de peninsulares como de cubanos, multitud de visitas y telegramas de pésame por el fallecimiento de su hermana.

Presentación

En Júcaro se ha presentado al comandante de uno de nuestros cañoneros un bote tripulado por cuatro hombres, que entregaron dos fusiles y 2200 cartuchos.

El general Pando

Ha llegado a la Habana, procedente de Oriente, el general Pando, celebrando una extensa conferencia con Blanco, al que se dice ha dado detalles sobre el estado de la insurrección y fuerzas del enemigo en el Camagüey y Santiago de Cuba.

Felicitación

Presidido por el señor Aguilera ha estado en el Ministerio de Cultura para felicitarle por la entrada

del nuevo año, la Junta directiva del Circulo liberal.

Entre el jefe del partido y sus correligionarios se cambiaron las obsequias frases de saludo y afecto, propias del caso.

Aguinaldo

Dicen los ministeriales que consultadas altas personalidades respecto a lo que ha dicho Aguinaldo al corresponsal de El Imparcial en Hong-Kong, estiman las declaraciones del ex-cabecilla como poco importantes, si bien en previsión de lo que pudiera ocurrir en el porvenir tomarán el gobierno y el capitán general de Filipinas las debidas precauciones.

La interview referida, que ha sido muy comentada, se reduce a manifestar que Aguinaldo no se halla en estos momentos en tan buenas disposiciones como cuando se encontraba en San Miguel de Bayamo.

Dice el corresponsal que el ex-general de los insurrectos filipinos vive en uno de los hoteles de más lujo de Hong-Kong.

Preguntado el teniente coronel señor Primo de Rivera, que también está en Hong-Kong, por el corresponsal de El Imparcial si se les había dado mucho dinero a los cabecillas presentados, contestó que solamente les han entregado el suficiente para vivir hasta que se les permita volver al archipiélago filipino.

Los referidos cabecillas puedan ir a donde les plazca, siempre que no sea a las colonias españolas.

Interrogado Aguinaldo sobre el número de insurrectos que se hallaban a sus órdenes en Filipinas, dijo que no llegaban nunca a la tercera parte de los que seponían las autoridades del archipiélago.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA.

Table with 3 columns: Description, Dia 51, Dia 5. Includes items like Deuda perpetua, Obligaciones de Filipinas, etc.

En la Bolsa de París se ha cotizado el 4 por 100 exterior a 61.15. En el Corro se ha cotizado el 4 por 100 interior a 63.60.

Segunda Conferencia

MADRID 5 (11 noche.)

La reunion conservadora

A las cinco de la tarde de hoy ha comenzado en el circulo conservador la reunion para solemnizar el acto de la toma de posesion de la presidencia por don Alejandro Pidal.

Los señores del circulo se veían completamente llenos de las personas más conocidas de la agrupación ortodoxa del partido conservador.

Se veían entre otros a los condes de Toreno, Sallent, Vilches, Visconti y Penalver, marqueses del Vadillo, Lema, Valdiglesias, Merced, Goicoarrotea, Labiesca, Hermuda, Pidal y duque de Bailen; así como los señores Osma, Catalina, Mellado, Sanchez Toca, Guizarro, Calvo y muchos senadores y diputados.

Se ha notado la ausencia del general Azcárraga. Así mismo han asistido los ex-ministros Cosgaya y Concha Castañeda.

El discurso del señor Pidal ha abundado en párrafos elocuentes y brillantes. Dedicó un cariñoso recuerdo a Cánovas, cuya memoria enalteció y expresó su opinion de que debiera reconstituirse el partido conservador con todos los elementos afines.

Dice, que a los pocos días de la muerte de Cánovas hizo trabajos en este sentido y que por entonces resultaron infructuosos; pero lo mismo ahora que antes cree que nada fundamental separa a los conservadores y Silvela; igual opinion—continúa diciendo Pidal—tenía el señor Cánovas de su disidencia.

Se avecinan días luctuosos para la patria y conviene que las fuerzas conservadoras se unan sin mirar al pasado.

¿Qué razones hay para no entenderse con Silvela?

No van unidos Montero Rios, Gamazo, Moret y el marqués de la Vega de Armijo?

¿Por qué pues ha de ser imposible la union con Silvela?

Las circunstancias ofrecen fijar la vista en soluciones para el porvenir.

Creo conveniente por el pronto la union de todos los conservadores y la creo, además, conveniente para los intereses de la patria.

Grandes aplausos coronaron el discurso de Pidal, sobre todo en aquella parte dedicada a la union de los conservadores.

Se dieron vivas a dicha union y el conde de las Almenas los dió a los Reyes.

La reunion terminó a las siete de la tarde.

Matrimonio

A las tres y media de la tarde se ha celebrado en la capilla del Obispo el matrimonio de la hija de Montero Rios con el Presidente de Sala del Supremo, señor Martínez del Campo.

A la ceremonia solo ha asistido la familia de los novios, los cuales han salido en el expreso para Francia.

Lo que promete Moret

El ministro de Ultramar ha telegrafiado al general Blanco, a nombre del Gobierno, dándole seguridades de que se dispondrá de cuantos recursos sean necesarios para seguir la campaña, y poder concluir con la insurrección.

La recaudacion

Segun los partes recibidos de las Delegaciones de Hacienda y de las Aduanas, la recaudacion de Diciembre ha sido mayor que la del mismo mes en el año anterior en cinco millones de pesetas.

Descarrilamiento

En Malagon ha ocurrido un descarrilamiento por desprendimiento de tierras en un terraplén.

Han quedado destruidas dos máquinas y ocho carruajes, quedando la vía inutilizada en un trayecto de 18 metros.

Banquetes

Se ha celebrado esta noche en Palacio el banquete anual que se da al cuerpo diplomático.

Los comensales han sido en número de 60. El comedor estaba brillantísimo y adornado con sumo gusto y elegancia.

¿Disidencias?

Los amigos de Gamazo y de Maura niegan los rumores que han corrido respecto a que dichos ex-ministros liberales se hallan en desacuerdo con Sagasta, por la cuestion de Weyler.

Buenos dividendos

El Banco de España repartirá a sus accionistas, como ganancia del año último, el 24 por 100.

La Tabacalera dará un dividendo de doce por ciento.

Montoro y Moret

El nuevo ministro del gobierno insular de Cuba señor Montoro, ha telegrafiado al ministro de Ultramar felicitándole por la aplicacion de la autonomía y manifestando que secundará los altos y patrióticos propósitos de la Metrópoli.

Expedicion frustrada

Nuestro representante en Washigton telegrafía al ministro de Estado que el vapor filibustero Daules intentó anoche salir de Jock-souville, conduciendo una expedicion.

Las autoridades de aquel puerto impidieron la salida del barco filibustero.

Añade que son falsas las noticias propaladas de expediciones para Cuba.

Una opinion

El Herald de Madrid publica esta noche un artículo censurando lo que el llama grave y capital error de la guerra de Cuba, al organizar comarcas nuevas para aquella campaña.

Añade que la organizacion de esta guerra se ha hecho lo mismo que en los antiquísimos años de Jerges.

Viaje de Weyler

En el expreso de esta noche ha salido de Madrid el general Weyler.

Suponen unos que va a Barcelona y otros, entre ellos esta Agencia, suponen con algun fundamento que marcha a Huesca.

Los primeros dicen que pasará unos días en su finca de San Quintín de Godina y que luego regresará a Madrid.

DEL EXTRANJERO

Enfermedad de Bismarck

París—Ayer en las primeras horas de la mañana corrió por París la noticia de la muerte de Bismarck. Después se desmintió la noticia oficialmente por la embajada alemana.

A última hora se recibió un despacho de Berlin manifestando que el estado del ex-canciller es desesperado y que solo un milagro podía salvarle.

Austriacos y húngaros

Buda-Pesth—El gobierno de Hungría ha pasado una nota al de Austria, manifestando que en tanto el gabinete de Viena mantenga provisionalmente el tratado de reciprocidad, el de Hungría no introducirá modificación alguna en su manera de ser.

En Creta

Londres—Segun telegrama de Constantinopla recibido por el Times, los embajadores de las potencias se han puesto de acuerdo para oponerse al desembarco en Creta de 4.300 reclutas, con los que el gobierno turco pretendía reemplazar a las fuerzas que guarnecen la isla.

Satisfaccion a Alemania

Berlin.—Dicen de Pequin que está acordada la destitucion del comandante chino que insultó a unos misioneros alemanes.

Hambre en Italia

Roma.—Los labradores y obreros de Sembranza—Argenti—segun despacho de La Tribuna han organizado tumultuosas manifestaciones al grito de «Pan y Trabajo» saqueando la casa Ayuntamiento.

Han salido tropas para reprimir el crimen.

En varias comarcas de Italia reina gran agitación en las clases agrícola y obrera a causa del aumento en los impuestos, que han llegado a ser exorbitantes.

Además, hay gran escasez de trabajo y reina mucha miseria en los distritos rurales. Todos se quejan de los grandes gastos militares que no puede soportar Italia.

Telegramas y Telefonemas De Bilbao

En el pueblo do Ortuella se ha sostenido una agria reyerta que se produjo por fútil motivo: ocho individuos resultaron heridos de arma blanca: lo están graves Manuel Fernandez, Francisco Gonzalez y Francisco Vidal; el primero muerto; en la riña intervinieron los mu-

jeros de los contendientes produciéndose gran escándalo. Una de ellas en estado interesante esta grave, temiéndose que fallezca.

Los forales han detenido a los agresores.—El Correo de Navarra

ULTIMA HORA

Tres noticias

Madrid 4 (2 madrugada.) Se ha observado que en el banquete celebrado en Palacio, ha sostenido una larga conversacion con la Reina Regente, el Nuncio de Su Santidad.

Se dice que este mes se contestará a la nota que el representante de los Estados Unidos en España, Mr. Woodford, presentó a nuestro Gobierno.

La protesta del general Weyler al Mensaje de Mac-Kinley, ha pasado a los fiscales para que la despachen con urgencia.

Naufragio

Madrid 4 (2 15 madrugada.) Telegrafían de Cádiz, que el bergantin Catalina, que salió de aquel puerto el 25 del pasado mes, con rumbo a la República Argentina, ha naufragado a unas 400 millas del mismo.

Un vapor salvó la tripulacion del bergantin.

Temporal

Del mismo punto telegrafían que las lanchas pescadoras han podido arribar al puerto sin que hayan ocurrido desgracias personales.

Continúa el temporal en aquellas costas.

Descarrilamiento

Madrid 4 (2:50 madrugada.) Desde Malagon comunican que ha fallecido otro maquinista a consecuencia de las heridas sufridas en el descarrilamiento de un tren ocurrido anoche, por exceso de velocidad en una pendiente.

En dicho descarrilamiento ha habido que lamentar grandes pérdidas.

El fogonero, a pesar de estar herido, encendió una cerilla y consiguió salvar a tres viajeros; pocos momentos después rodaban todos los coches por un terraplén.

Se aplaude el arrojo y serenidad de dicho empleado, que evitó ocurrieran mayores desgracias.

“La Necesaria,”

—AGENDA DE NAVARRA—

Libro de agendas españolas para 1898. Precio de uso frecuente, desde 10 pesetas hasta 100 a los señores de negocios, en las industrias, en el comercio, en el ejército, en la administración, etc., etc.

La conocida Agenda de Navarra esmeradamente hecha para 1898, consta de un bonito volumen de 464 páginas impresas y rayadas en buen papel satinado.

Véndese encuadrado en tela inglesa con plancha y rótulo dorado a 250 pesetas; y encuadrada a 120 en la librería de Joaquín Lorde, calle de la Chapieta, núm. 2.

Se han recibido

papeles de cartas, sobres y tarjetas de visita gran surtido literario y novelada.

Se hacen para 1898 y 1899 tarjetas de felicitacion con gusto, prontitud y economía. Reproducidas en carteles y billetes para espectáculos públicos.

Roman Velandia, San Nicolás, 15 y 17. Completo y variado surtido de objetos de escritorio y papeles de barba y libros de comercio.

Ostras

DE ARCACHON Y BOÓ. En el almacén de Ultramarinos de Hijos de M. Mina, Valencia, 54.

Ricos vinos

PARA PASCUAS. En el almacén de la calle de la Estafeta, número 74 se han recibido varias partidas de excelentes vinos secos y dulces superiores de las cosechas de los años 95, 96 y 97. Se venden a precios arreglados, segun las clases, por cuenta del cosechero.

Se sirve a domicilio. 8-7

La Ilustracion Española Y AMERICANA

«LA MODA ELEGANTE» Se admiten suscripciones a estos dos periódicos en casa de sus corresponsales en Navarra, Hijos de Montorio, Constitucion, 52, Pamplona.

A los señores suscriptores por un año al primero, se les regala el magnífico Almanaque álbum de La Ilustracion; y a los que se suscriben a los dos, además del Almanaque se les hace un 25 por 100 de rebaja en el importe de La Moda.

Preciosísimos calendarios americanos. 15-40 p.

Banco Hispano Colonial

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas. Serie A. SEGUNDO SORTEO DE AMORTIZACION

ANUNCIO

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el segundo sorteo de amortizacion de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Serie A, segun lo dispuesto en el art. 2.º del Real Decreto de 28 de Junio de este año y Real orden de 9 del actual, han resultado favorecidas las cuatro bolas:

Núms. 8-172-194 y 1.959.

En su consecuencia quedan amortizadas las cuatrocientas Obligaciones.

Núms. 701 al 800-17.101 al 17.200-19.501 al 19.600 y 195.801 al 195.900.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real Decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentar, desde el día 1.º de Febrero próximo, las Carpetas provisionales, que representan las Obligaciones cuya numeración se ha expresado, a percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada una de ellas, mas el cupon que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas que se facilitarán en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 31 de Diciembre de 1897.—El Secretario General, Aristides de Artinano.

Banco Hispano Colonial

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas. Serie A. ANUNCIO

Venciendo en 1.º de Febrero de 1898 el cupon núm. 2 de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Serie A, se procederá a su pago desde el expresado día, de nueve a once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, núm. 4, Barcelona; en el Banco de Castilla, en Madrid, y en el «Crédito Navarro» en Pamplona.

Las Carpetas provisionales representativas de las Obligaciones que han resultado amortizadas en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada una de las obligaciones representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de las Carpetas provisionales amortizadas que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, podrán presentarse a los Comités de las mismas, de las que se dará cuenta en el Boletín de esta Sociedad.

Se señala para el pago en Barcelona, los días 1.º y 2.º de Febrero y en Pamplona, los días 1.º y 2.º de Marzo. Los cupones y facturas de cada semana a las horas expresadas.

Barcelona 31 de Diciembre de 1897.—El Secretario General, Aristides de Artinano.

Dependiente

de Comercio, práctico y de buenas referencias para mostrador ó escritorio. Informar en uno, Estafeta, 79, 4.º 5-1

Regalo de Reyes

Quinientos cajas de pastillas de café y leche. También un gran surtido para obsequiar a los amigos. Precio 5, 4 y 6 reales caja. L. LOZANO—Plaza de San Nicolás, 64 2-1

En la sastreria

de Arechano, Chapieta, 11, Pamplona, se necesita un oficial que sepa su obligacion. 5-1

Sociedad anónima

«Conduccion de aguas de Arteta.» El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado sacar a la venta en subasta por medio de proposiciones en pliegos cerrados cuatrocientas obligaciones al portador de quinientas pesetas cada una, parte de las que se acordó emitir en la Junta General de accionistas últimamente celebrada.

Las condiciones para la venta se hallarán de manifiesto en las oficinas de la Sociedad calle de las Navas de Tolosa, número 5, bajo, desde el día 4 al 8 del corriente, de 5 a 5 de la tarde.

Pamplona 5 de Enero de 1898.—El Presidente del Consejo de Administración, Silvestre Goicoechea. 4 y 7 2-1

25.000 pesetas.

se desean tomar a préstamo con garantía de fincas en la ribera de esta provincia al 7 por ciento. Para detalles dirigirse al Notario don Cayetano de Martín, San Anton, 42, 2.º 3-1 (a)

Se compran

palomas, pichones y pollos vivos. Calle Tejería, número 17, 2.º 15-12 (a)

Doña Bautisma Gimenez de L. Amor FALLECIÓ EL DIA 4 DE ENERO DE 1895. TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA. Su esposo el General de Infantería D. José L. Amor y Villasante, hijos, padre D. Babil Gimenez, madre y hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes SUPLICAN a sus amigos y conocidos se sirvan rogar a Dios por el eterno descanso del alma de la finada y asistir a la función de Aniversario que en sufragio de la misma se celebrará en la Iglesia parroquial de Santa María de Tafalla hoy martes a las DIEZ de su mañana. Todas las misas que se celebren en dicha Iglesia de Santa María de ocho a diez de la mañana podrán ser aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. Tafalla 5 de Enero de 1898. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencias a los fieles que practicaran actos religiosos en sufragio del alma de la finada.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, a las dos horas, deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se r'en A SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones. Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, dicen: no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de la MARGARITA se adapta a TODO los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior a las imitaciones. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante 6 meses por el reputado químico Dr. D Manue Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso manganeso, y proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes. SU GRAN CAUDAL DE AGUA, que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

NO MAS VELLO... POLVOS COSMETICOS de FRANCH... BORRELLI Hnos., Asíslo, 52, Barcelona

La Union y el Fenix Español... COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS... Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga (Paseo de Recoletos, 1)

Escuela... Escritura, lectura, Aritmética, Geografía, Tratado de Industria y Comercio, interés simple, descuento, interés compuesto, anualidades, rentas vitalicias, etc.

L'UNION... COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS... Establecida en Paris 15, rue de la Banque... RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN Y SOMETIDA A SU LEGISLACION

Treinta y tres años de existencia... SEGUROS CONTRA INCENDIOS... SEGUROS SOBRE LA VIDA... Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendios.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD... con Tcturo de Hierro inalterable... la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrofúla, etc.

RUBINAT-LLORACH... UNICA AGUA DE Rubinat... purgante, recomendada por todos los Centros medicos de Europa y América.

FALTA DE FUERZAS... ANEMIA CLOROSIS... EL HIERRO BRAVAIS... representa exactamente el hierro contenido en la economía.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES... LATOS... PASTILLAS DEL DR. ANDREU... RAPÉ NASALINA... PARA TENER LA BOCA...

Agua de Colonia de Orive... Si desea usted para su toilette un Agua de Colonia de delicado perfume, aroma riquísimo y permanente, envasada en frascos muy lujosos y de precio muy barato, pida el Agua de Colonia de Orive.

La Petite Stronde... es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 275 pesetas al mes.

Ninguna ANEMIA... HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS... VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

ANEMIA CLOROSIS... OPILACIÓN... las Pildoras del DR. BLAUD... COMO EL MEJOR Y MÁS ECONÓMICO FERRUGINOSO

Café nervino medicinal... Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, bñidos, epilepsia y demás nerviosos.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK... Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiónes, onrados ó prevenidos.

VIÑAS AMERICANAS... DE Marcial Ombràs (propietario)... Avenida del Ferrocarril, Figueras (Gerona)

El VINO de QUINIUM de A. LABARRAQUE... miembro de la Academia de Medicina de París, es un medicamento enérgico dulce á la vez, que conviene á todas las personas debilitadas;

CHOCOLATES Y CAFÉS... COMPANIA COLONIAL... TAPIUCAS Y THÉS... 38 recompensas industriales

CHAMPAGNE CODORNIU... LO VENDEN... Café Sarasate, Tomás Zabalo, Hijos de M Mina, Antonio Erice, Ildefonso Sanchez

THAPSIA LE PERDRIEL... UNICO VERDADERO

MOTORES A GAS... VERTICALES Y HORIZONTALES... en diferentes construcciones desde 1/2 á 100 caballos de fuerza.

Se buscan agentes serios... Personas de todas clases, deseando encargarse mediante fuerte remuneración de dirigir el negocio de una Sociedad por acciones, et C. o Francfort s/M.